

人民至上 就是做好抗疫中每件小事

医师报讯(融媒体记者 尹晗 黄玲玲)2020年5月12日,针对“20岁青年和65岁老人,先救谁?”这一话题,著名国际共产主义战士理查德·傅莱之子小理查德·傅莱向《医师报》记者提了一个问题:

“疫情暴发后,中国政府集中全国医疗资源,支援湖北武汉,避免了医疗资源短缺现象发生;与此同时,全国及时统一采取严格防疫措施,避免了疫情蔓延,为全世界抗疫做出了榜样。但我好奇,如果中国面临医疗资源不足的现象时,会先救老人还是年青人?”

正当记者思考如何回答时,傅莱先生却喃喃自语道:“也许,中国医生永远不需要面对这样的(先救谁)选择。”

2020年全国“两会”上,党和国家领导人强调:“人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康,我们可以不惜一切代价。”自此,“人民至上、生命至上”的理念,便成为了这场疫情防控人民战争的最好总结与常态化疫情防控阶段的价值引领。

以下四个故事,整理自《医师报》记者一年来,对抗疫一线医务工作者的采访。他们用一言一行,践行着“人民至上、生命至上”的崇高理念;用一件件平凡的小事,书写着“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者精神。



志愿者们推着装满生活和防疫物资的三轮车,在漫天飞雪中迎风前行

敬佑生命

沪鄂共饮一江水 难忘医患战友情

谈起援鄂抗疫的55天,上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真教授至今仍记忆犹新。

2020年1月28日,当他率领上海第三批支援湖北医疗队抵达武汉时,疫情形势非常严峻,重症与危重患者的比例很高,也发生了很多令人感动的故事。陈尔真回忆,当时,武汉市第三医院光谷院区收治了两位老年新冠肺炎患者,丈夫91岁,妻子87岁,一位被安排在了ICU,另一位在其他病房。两人向医护人员反映,希望能安排在一个病房,相互有个照顾,医护人员尽力完成了他们的愿望。

在转移妻子的过程中,这位

老人家听到医护人员在用上海话聊天,激动地用上海话问道:“依是上海来的啦?”大家在聊天中得知,原来这位老人家1952年就来到了武汉,在他乡听到乡音,让她备受鼓舞。幸运的是,最后两位老人都得到了成功的救治。

“这件事让我真正体会到了沪鄂共饮一江水,情谊比海深。”陈尔真说,这件事也同时给上海

第三批援鄂医疗队带来了信心,“我们是在代表着上海2400万人民来帮助武汉,发挥出自己作用。”他为此感到骄傲。



武汉市第三医院光谷院区第一批四位“新冠肺炎”患者治愈出院

救死扶伤

这里的患者需要我

2020年2月9日,一位66岁的阿婆因感染新冠肺炎入住温州市中心医院隔离病房。

克力芝抗病毒;比阿培南抗感染;重组人干扰素 α -2b注射液雾化吸入……温州市中心医院重症医学科医生叶闻闻带领团队做好了进行连续肾脏替代疗法(CRRT)的准备。但在进行

静脉穿刺置管时,阿婆因过度紧张,四肢肌肉紧绷,无法穿刺置管。这时,一名年轻医生快步上前,一边拍着阿婆的手吸引她的注意力,一边注意躲避主刀医生穿刺置管的针头。所幸,主刀医生凭借多年的操作经验,一针见血,顺利置管。

当走出隔离间,脱下隔离衣和

防护服时,叶闻闻发现,这名年轻医生竟眼眶通红。询问后才得知:他这次参与抗疫是瞒着家人报名的,而就在他来到一线后不久,他的家乡却成为了疫情的重灾区。

他放心不下家中的两位老人,却不敢将自己在一线的实情告诉他们。只是说:“我不后悔,这里的患者需要我。”

大爱无疆

在后方也要尽百分百的努力

前方后方,都是战场。广东省妇幼保健院院长刘国成教授介绍,2020年2月,受新冠疫情影响,全国各地的血液储备和供应保障都面临着巨大的压力。为保障医疗急救用血安全,广东省妇幼保健院番禺院区与越秀院区主动与属地无偿献血办公室联系,预约义务献血。这期间,也发生了许

多令人感动的故事。

“两个院区开始时共组织160名医务人员献血,但很多医护都主动加入到了献血队伍:有的医护刚刚下了夜班,连家都没有来得及回,就直奔血站;一些在家休假的医护人员在得到消息后,放下手机就奔向了血站,更令人感动的是,医院两名怀有身孕,

在家休产假的女职工在得到消息后,也赶来献血。”刘国成介绍,最后,医院共有206人义务献血,累计献血47,490毫升,缓解了疫情期间用血紧张的局面。

“虽然去不了武汉前线,我们也要尽百分百的努力,为抗疫大局做出贡献!”广东省妇幼保健院一名医护人员说。

甘于奉献

一个橘子

2020年1月27日,哈尔滨医科大学附属第二医院重症医学科医生李原超作为黑龙江省首批援助湖北医疗队重症组成员奔赴武汉,支援武汉协和医院西院重症病区。在那里,他遇见了老邓。

入科时,老邓一般状况极差,初步诊断为新冠肺炎重型。在经历了气管插管、有创通气、抗感染、充分镇痛镇静、脏器保护及对症支持治疗后,老邓的病情得到了有效的控制。并于入科的第6天拔除气管插管,改为高流量吸氧。那天,主任特地给老邓准备了一件小小的奖励——一个橘子。

放在平时,一个橘子根本算不了什么。但武汉封城初期,物流受限、物资紧张,隔离病房的新鲜水果供应十分短缺。主任便将自己工作餐中限量发放的水果节省下来,分发给患者。老邓收到橘子后非常开心,笑得像孩子一样。主任也借此机会鼓励他:“只要你加强康复,配合治疗,每次查房我都给你带水果。”

在主任的带领下,隔离病房里的水果、零食逐渐多了起来,李原超还帮老邓准备的低配版的“养生热干面”,这些食物虽简单,却能有效缓解隔离病房中患者紧张焦虑的情绪。最终,在哈医大二院重症团队的精心治疗与悉心照料下,老邓逐渐恢复了健康。两次复查核酸结果转阴后,老邓转入隔离点继续康复治疗,最后顺利出院。



李原超医生帮助老邓进行早期康复训练

2021

新年特辑·再出发

人民至上 生命至上

时光飞逝,回首刚刚过去的2020年,各行各业、生产生活的方方面面仿佛都与“新冠疫情”有关。我国广大医务、科技工作者在党中央国务院的坚强领导下,在全国各地和广大人民群众的支持下,取得了举世瞩目的抗疫成果,也留下了“平战结合”的中国经验、“最美医患关系”的感人篇章以及“人民至上、生命至上”的崇高理念。

新春伊始,《医师报》围绕抗疫热词,通过一个个来自抗疫一线的感人故事与鲜活案例,为您梳理2020年“与疫情有关”的那些事。2021,我们再出发!